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ЕКОНОМІЧНА ПСИХОЛОГІЯ 

Економічна психологія як наука формується на межі економічної теорії та 

психології. 

Економічна теорія вивчає різні системи виробничих відносин, систему 

категорій, понять, закономірностей розвитку суспільства. 

У сучасних умовах найбільш помітний вплив на розвиток економічної 

психології мають психологія підприємництва, психологія управління та 

менеджменту. 

У межах економічної психології формується багато розгалужень, серед яких 

виділяють: 

– виробничу економічну психологію, яка вивчає зміни у трудовій поведінці 

працівників під дією як зовнішніх чинників, пов'язаних з інноваційним 

процесом, міграціями, безробіттям, освітньо- демографічними впливами, так і 

внутрішніх, викликаних необхідністю задоволення особистісних, матеріальних 

потреб працюючої людини; 

– економічну психологію маркетингу, орієнтовану на вивчення 

психологічних вимог ринку до якості товару і задоволення потреб споживачів в 

умовах конкуренції; 

– психологію реклами, яка є невід'ємною складовою маркетингової стратегії 

і досліджує смаки, уподобання, очікування покупців, їх сприйняття 

інформаційних впливів, особливості споживацької поведінки; 

– психологію торгівлі. Вивчає психологічні особливості людей з метою 

правильної організації реклами та продажу товару, підвищення культури 

обслуговування населення тощо. 

Серед актуальних проблем, які вимагають подальшого вивчення 

економічною психологією: 

- це дослідження впливу економічної свідомості населення на 

реформування економіки;  

- вивчення ставлення людини до різних форм власності і підприємництва; 

- розкриття механізмів економічної активності індивіда і населення в 

цілому, психологічні аспекти розподілу і споживання:  

- проблеми потреб людини, закономірності їх зародження і розвитку, 

кількісного та якісного виміру;  

- аналіз психологічних наслідків незайнятості населення і безробіття: 

вивчення цінностей, стереотипів, інтересів людей, пов'язаних з виконанням ними 

різних видів економічної діяльності; 
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- розроблення на основі психологічних досліджень концепцій і практичних 

рекомендацій, здатних дієво вплинути на подальше підвищення ефективності 

економіки. 

Сучасне трактування економічної психології пов'язане з комплексною 

системою управління людськими ресурсами, яка охоплює ринок праці, 

виробництво новітньої техніки (устаткування, товарів, послуг тощо) та ринок 

капіталу. 

Вивчення економічної психології пов'язане з основами економічної теорії, 

економічної поведінки різних верств населення, психологічними аспектами 

економічної політики, психологічними основами ринку й споживання та 

багатьма іншими проблемами, а особливо стратегічним, інноваційним 

менеджментом, створенням і впровадженням новітніх технологій і ноу-хау. 

Одним із пріоритетних напрямів розвитку економічної психології є 

управління проектуванням нових організаційно-виробничих систем і 

моделювання діяльності персоналу в них з метою одержання більш якісних 

результатів. 

Науково-технічний прогрес як основоположний фактор сучасного 

економічного розвитку передбачає своєю найважливішою умовою кардинальне 

вдосконалення робочої сили, покращання її характеристик на ринку праці. 

Зазначені проблеми вивчаються також такими науками, як економіка, соціологія 

праці, управління персоналом. 

Наукова організація праці відділилася від економіки праці в самостійну 

науку, яка, на жаль, не завжди включається в навчальні плани підготовки 

бакалаврів і спеціалістів. Тому загальний курс економіки праці обов'язково 

включає розділ "Організація праці", в якому вивчаються конкретні форми і 

методи поєднання людей і техніки у процесі праці: поділ і кооперування праці; 

організація й обслуговування робочих місць; покращання умов праці; 

раціоналізація трудових процесів; впровадження оптимальних прийомів і 

методів праці; зміцнення дисципліни праці тощо. Ці проблеми вивчаються також 

у курсі "Управління персоналом". Найважливішою характеристикою умов праці 

є безпека трудової діяльності людини. Покращання умов праці сприяє зростанню 

її продуктивності, проте потребує відповідних інвестиції. 

Проблемою економіки праці є оптимізація умов праці з урахуванням 

взаємодії соціальних та економічних факторів. Але умови та безпека праці є 

предметом вивчення наукової організації праці, охорони праці. 

Проблеми компенсації людині шкідливого впливу виробничого середовища 

та відшкодування збитків здоров'ю людини в результаті виробничих травм та 

професійних хвороб знаходяться в полі дослідження трудового права. 

Нормування праці полягає у встановленні об'єктивно необхідних витрат і 

результатів праці за елементами трудового процесу. Велике значення 

нормування праці для забезпечення ефективності діяльності підприємства стало 

підґрунтям виділення цього розділу економіки праці в окрему науку, проте в 

загальному курсі економіки праці розглядаються принципи і методи 
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встановлення витрат праці, врахування її результатів, пошуку оптимальних 

співвідношень між чисельністю персоналу різних груп та категорій і кількістю 

обладнання. Ці проблеми частково вивчаються також науковою організацією 

праці, охороною праці. 

Дослідження проблем ефективності праці полягає, передусім, у освоєнні та 

грамотному застосуванні методів: зіставлення результатів та витрат праці, 

доходів від трудової діяльності та затрат на утримання персоналу; оцінювання 

внеску окремих співробітників та колективів у загальні підсумки діяльності 

підприємства; визначення факторів та використання резервів збільшення та 

покращання результатів і зменшення витрат праці. На основі теорії ефективності 

формуються критерії оцінювання діяльності людей і господарських систем. Крім 

економіки праці, ці проблеми досліджуються також у курсах ергономіки та 

організації праці (наукової організації праці). 
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ПРАВОВИЙ ЗАХИСТ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРИЄМСТВА-БАНКРУТА  

В умовах коли банкрутство організацій стало розповсюдженим явищем, 

здійснення представництва трудових прав працівників, чиї інтереси 

безпосередньо пов'язані з його наслідками, набуває особливої значущості. 

У той же час, попри досягнення юридичної науки та практичного 

судочинства, у зазначеній галузі немає єдиної точки зору на теоретичні та 

методичні основи системи захисту працівників в умовах банкрутства 

підприємства. Це обґрунтовує актуальність і доцільність мого дослідження. 

Метою даної статті є аналіз та визначення  напрямку вдосконалення захисту 

трудових прав працівників при банкрутстві підприємства 

Закон України «Про відновлення платоспроможності боржника або 

визнання його банкрутом» діє з 14 травня 1992 р. і багато раз зазнавав змін, 

найбільш радикальні з яких було внесено Законом України «Про внесення змін 

до Закону України «Про банкрутство» № 784-14 від 2000 р. Останні зміни до 

першого зазначеного Закону було внесено 4 липня 2013 р. 


